

蔡振玮(1905—1955)

蔡振玮是合浦县廉州镇水洞口蔡屋人，抗日战争时期的民主人士。他赞同我党团结抗战的政治主张，热情支持合浦的学生和进步青年开展抗日救国活动，特别是合浦县党组织于1938年重建前后，他给予了很大的支持和帮助。他这种精神是十分难能可贵的，也给人们留下了深刻的印象。

蔡振玮生于1905年，23年毕业于廉中，后考上中山大学。30年大学毕业回合浦后，曾任北海新闻社社长兼钦廉日报编辑、廉中校长，继赴福建任驻闽绥靖主任公署秘书。34年初福建人民革命政府解体后，他又回到合浦，被国民党通缉，逃往他处闲居。36年，廉中校长范公镇被赶下台后，他接长廉中，直至40年上半年。

蔡振玮第二次出任廉中校长后，聘用了一批进步老师如张存芳、韩朗周、刘润伟等，进校主持校政或任教。他反对奴化教育，实施抗战教育。他还主张学术上自由讨论，支持进步学生团体“艺富”宣传新思想。后来“艺宫”的多数骨干走上了革命道路，不少人还入了党，这同他对“艺宫”的支持也是分不开的。

蔡振玮赞同我党团结抗战的政治主张。他在主办《合浦日报》期间，曾聘请何世权、朱兰清、王文昆（均为共产党员）任该报编辑，客观上帮助了我党一度占领这个重要的新闻阵地。

蔡振玮还热情支持进步学生和青年开展抗日救亡运动。抗战爆发后，他支持廉中师生组织抗日宣传队，成立烽火、大众剧团，下乡宣传，通过各种形式揭露日寇暴行，动员民众共御外侮。38年秋，日寇把战火烧到了我涠洲岛，他赞同思想进步的教务主任韩朗周举办学生夏令营。合浦特支乘机组织参加夏令营的二百多名学生学习《论持久战》、《社会发展史》，并进行军训，为武装抗日培养了骨干。

39年初，广东省当局为贯彻国民党五届五中全会所制定的一整套反共政策，召集各省立中学校长于南雄受训。他受训回校后，即向进步师生透露：蒋介石即将全面开始反共。合浦当局逼他解聘张进煊等进步教师，但他明确表示其仍然支持进步学生开展活动。40年5月，小江米案斗争后，合浦县政府派兵到小江要抓廉中学生。他一面通知有关学生躲避，一面向县政府交涉，坚决反对在校无故抓人。加上学校党组织秘密组织武装护校，保护了一批进步师生。

解放后，蔡振玮任钦廉专署文教科长，1955年春逝世。